

大唐电信集团获国开行300亿元贷款

分析人士认为此举将为TD-SCDMA产业链完善工作奠定基石

◎本报记者 张韬

昨日，国家开发银行(简称国开行)与大唐电信集团在北京签订全面合作协议。大唐电信集团将获得来自国开行的300亿元人民币贷款，国开行将为大唐电信集团TD-SCDMA网络建设提供长期融资支持。

而大唐电信集团旗下上市公司*ST大唐(600198)日前在资本市场的表现也十分抢眼。昨日，*ST大唐高开后快速封于涨停，尾盘收盘报26.76元，涨4.12%，此前，*ST大唐已连续数日涨停。

分析人士认为，此次大额度的贷款一举解决了大唐电信集团困扰多年资金问题。这也充分体现出国家对

拥有自主知识产权行业的支持力度。

根据合作协议，国开行的融资优势与大唐电信集团的自主研发优势将很好地结合起。国开行通过为大唐电信集团提供全方位金融服务，以融资租赁产业链的形式积极为奥运城市及大规模TD-SCDMA网络建设提供长期的融资支持。

合作双方表示，此次合作是双方积极践行国家自主创新战略，全面推进中国民族通信产业发展的重要体现。将为大唐集团以及TD-SCDMA技术的产品研发、后续演进及完善产业链工作奠定基石。

此前在4月底市场曾有传闻，大唐移动一高层人士表示，从国家开发银行获得了46亿元贷款。该项贷款

的全称是TD-SCDMA奥运及商用化网络工程建设贷款，用于中移动TD招标项目中标设备的生产，包括奥运3G网络建设以及后期商用网络建设。大唐移动以自己拥有的知识产权作质押。

虽然传闻被否认，但大唐移动在发展TD时候资金方面的捉襟见肘却可见一斑。

分析人士指出，大唐集团旗下负责TD网络建设的大唐移动仅在上海有生产基地，不过规模也很小。此外，TD招标结果确定之后，大唐移动将有更多的硬性投入，包括厂房、生产设备购置等。此外，大规模组网后，需要大量工程人员做前期网络规划、基站勘测以及工程方面的事情。这些都

需要大量资金。而从2006年底的情况来看，大唐移动就至少存在10亿元以上资金缺口。

更有专家称，TD招标确定后，大唐移动的资金缺口达到50亿元左右。而大唐移动自身生产能力不足，没有完整的生产基地，仅靠知识产权，短期内难以盈利，再加上它的政府背景过重，商业银行已不敢冒险贷款。

不过此次由国家出面，为大唐集团巨额融资，之前所谓的风险其实已很小。

据悉，目前TD-SCDMA已经到了产业化的最后时期，正在包括奥运在内的十个城市进行大规模商用试验，预计10月份完成试验，四季

度向用户放号。而日前更是传出中移动已经开始规划超过上百个城市的TD网建设。同时，TD-SCDMA产业链也不断完善，系统设备、终端、测试仪表、智能天线等各产业链环节均有企业参与；对正式商用影响至关重要的手机终端，目前也有一百多款。

一位电信行业的分析师表示，国开行向大唐电信提供科技贷款300亿元，是大唐电信迄今所获得的最大投资。国开行在TD即将全面铺开的关键时刻助资大唐电信，充分表明国家有关部门对全面发展我国3G产业的决心。这笔资金的到位将加速我国3G标准的全面实施，还将为TD-SCDMA后续技术演进、完善产业链等工作提供支持。

法律界质疑和君创业“反达能”理由

◎本报记者 于兵兵

“和君创业‘反达能’的四个理由都不成立。”昨天，深圳国浩律师集团执行合伙人、深圳深圳市律师协会会长李淳在参加某财经网站的专题论坛时直言不讳。

日前，北京和君创业咨询集团宣布，将以光明乳业小股东身份向企业大股东之一达能亚洲发起诉讼。理由是达能集团参股包括娃哈哈在内的多家同行企业，构成对光明乳业的效益威胁，并进而侵害小股东利益。而和君创业相关人士表示，这一起诉背后的真实动因是协助扭转在达能娃哈哈纠纷中，国内品牌受到外资维权威胁的不利地位。

“达能在海外告娃哈哈什么，我们就在国内告达能什么。”和君创业总裁李肃曾表示。

但一些法律界人士已经对李肃的起诉理由提出质疑。据了解，和君创业四点“反达能”内容包括：达能并购威胁中国经济安全；达能并购已经触及“行业垄断”；同行业内多企业并购侵害小股东利益；以及达能与娃哈哈合资公司的商标使用存在违规之处。

对此，李淳称，《商标使用合同》不是政府批准才具有法律效力，因此未备案合同同样有效。在同业竞争问题上，作为行业内部的多家上市公司在从事同一个产品的生产和销售，是受到法律保障的。

对于和君创业的此次小股东利益代言，李淳认为是“背景繁杂化、事件政治化”的表现，并称需要反思“每个人都可能起诉的”低成本诉讼可能造成的市场混乱。

中国软件业规模达4800亿

商务部副部长易小准20日在其间举行的“全球软件和信息服务高层论坛”上说，2006年，中国软件产业累计完成收入4800亿元，中国企业承接跨境服务外包金额达到约10亿美元。

易小准说，到2010年，全球服务离岸外包市场规模可望增长到6000亿美元。中国发展软件和信息服务外包具有独特的优势。商务部将继续采取积极措施，推动软件和信息服务外包产业发展。

进一步完善软件和信息服务外包的政策体系和出口体系，加强软件出口基地建设，优化中国软件出口区域的布局。目前国家软件出口基地增加到11家，这11家软件出口金额占到了全国软件出口的七成以上。今后，商务部将同各相关部门，从软件出口项目的技改贴息、研发资助、人才培训、企业资质认证、出口信贷、信用保险、商务信息、知识产权保护等各个方面，加强对基地的扶持力度。

积极筹建促进软件和信息服务外包的中介机构，将组建以企业为主体、市场为导向的中介机构，发挥他们在开拓国际市场、维护竞争秩序等方面的作用，打造中国软件和服务外包的整体形象。

记者还从论坛获悉，中国软件与信息服务业收入年复合增长率超过40%；出口由2001年的7.2亿美元，上升到2006年的66.6亿美元，增长了7.4倍。

(据新华社)

我国广电总收入首超千亿

◎本报记者 姚音

国家广电总局发展研究中心日前在京正式发布《2007年中国广播电影电视发展报告》，全面发布了2006年中国广播电影电视发展状况。该《广电蓝皮书》透露，2006年广播电视总收入首次突破千亿元大关，达到1099.12亿元；而我国有线数字电视用户数已突破1200万大关。

据国家广电总局总编辑、发展研究中心主任、广电蓝皮书主编黄勇透露，2006年广播电视总收入达到1099.12亿元，比上一年增长了18.04%。其中广播电视产业收入959.94亿元，比上一年增长了17.27%。电影综合效益达到57.3亿元，比2005年增长19.4%，再创历史新高。在广播电视覆盖率方面，全国广播和电视人口综合覆盖率分别达到95.04%和96.23%，同比分别增长了0.59%和0.44%。

与此同时，全国有线数字电视用户数达1266.25万户，比2005年增长218.88%。全国已有25个大中城市实现有线电视数字化整体转换。

南航战略结盟美大陆航空

◎本报见习记者 张良

中国南方航空公司和美国大陆航空公司于近日宣布建立战略合作伙伴关系，其中包括机场候机休息室的互惠以及广泛的代码共享合作等。

南航董事长刘绍勇表示，“与美国大陆航空的合作将会大大提高中国南方航空公司在跨太平洋及美国国内市场的市场份额。”

从今年9月份开始，中国大陆航空的OnePass和南航明珠俱乐部的会员，将能够获得并兑换对方航空公司所运营航班的飞行里程。同时，面向符合条件旅客的机场候机休息室的互惠也将在中国南方航空公司加入天合联盟时开始实行。这两家航空公司计划于今年11月开始实施代码共享合作。中国大陆航空的代码将出现在连接到中国大陆航空北京至纽约每日航班的南航航班以及南航广州至洛杉矶的航班上。同时，中国南方航空公司的代码也将出现在连接到南航往返洛杉矶航班的中国大陆航空航班上。此外，中国大陆航空及中国南方航空公司的转机旅客只需办理一次登机手续即可乘坐行程的所有航班，包括电子客票发售，领取登机牌以及将行李托运至最终目的地。

爱立信获联通六省G网升级合同

◎本报记者 张韬

记者昨日获悉，在爱立信刚刚宣布获得中移动价值10亿美元的GSM网络升级合同后，爱立信于19日再次宣布，为中国联通部署其领先的移动软交换解决方案，支持其升级覆盖中国六个省份的GSM网络，为终端用户提供增强的数据服务体验。该框架协议的签署进一步扩大了爱立信在中国联通GSM网络中的份额。不过，双方并未透露此次合同的具体金额。

根据框架协议，爱立信将为中国联通覆盖吉林、河南、江苏、云南、海南和辽宁六省主要城市的网络部署移动软交换解决方案。项目完成后将能够支持超过400万的新增用户容量。目前，设备交付已经开始，项目实施正在进行中。升级后的网络基础架构将有助于中国联通满足容量增长的需求。

吉百利将主攻糖果业

◎本报记者 于兵兵

有着180多年历史的英国吉百利品牌正在面临调整。

日前，吉百利·史威士公司(Cadbury Schweppes)公布了一系列调整计划，包括斥资4.5亿英镑(合8.91亿美元)用于重组；全球裁减约7000个工作岗位并关闭大约10家工厂，以提高盈利能力。同时将“史威士”从公司品牌名称中去除。

吉百利首席执行官托德·斯蒂策在宣布了上述计划后称，公司的目标是把吉百利打造成“最大、最好的”糖果集团。为此，在对外收购计划上，公司将把重点放在补强型收购方面。

至此，吉百利逐渐淡出饮料市场的路径已基本明晰。此前，公司曾表示将分拆其饮料和糖果业务，公司也计划一分为二，一个集中负责巧克力和糖果业务，一个集中精力在美国发展包括七喜和雀巢在内的饮料品牌，两者独立经营。

普华永道提升本土人才迎“黄金中国”

◎本报记者 彭友

普华永道昨日在上海宣布了一项人才提升计划，委任了55名中国大陆及香港地区的新的合伙人。分析人士认为，这是其培育本土人才，加大中国业务的一个直接表现。

据了解，普华永道在中国的合伙人占到其全球合伙人数量的5%，此次新晋人数占全球新晋人数的10%，“以后还会翻倍”。过去几年，普华永道已经在中国投资了2亿美元，今后几年还将陆续投资近1亿美元。

普华永道之所以在人才发掘方面不遗余力，是因为其相信在中国将有足够的业务量作为支撑。“中国的不少大型国企将在境内外密集上市，他们对会计的要求很高，这将给普华永道提供很大的业务量。”普华永道全球首席执行官沈德培(Samuel A. Dipiazza)昨日对记者表示。

■产业观察

避免同业竞争 港口业涌动整体上市潮

◎本报记者 索佩敏

随着深赤湾发布公告确认公司以及大股东南山集团正与包括青岛港在内的部分港口商谈有关投资合作的可能性，国内港口企业的整体上市再度成为热点话题。投资界人士预测，继营口港和天津港之后，国内其他港口如盐田港和深赤湾也具有整体上市的可能性。由于整体上市有利于为上市公司注入新的利润增长动力，同时避免同业竞争，因此成为众多港口企业的选择。

港口扩建潮或成双刃剑

中国进出口贸易的持续增长给港口带来了更大的市场机会。根据交通部公布的最新港口生产情况数据，今年1—4月份货物吞吐量累计完成16.5亿吨，增长15.1%。

市场需求的增长也带来了港口的扩建热潮。据国内一家大港的高层透露，交通部方面对于国内新一轮主要港口的建设要求是能够满足1.2万标箱、20万吨级货轮的停泊要求。为满足需求，除上海港、天津港等老牌港口纷纷扩建外，“十一五”期间还将发展河北曹妃甸等一批新兴港区。

而据交通部副部长徐祖远透露，到2005年，中国已经拥有1400多个港口，包括10个世界亿吨大港，沿海港口的总吞吐能力已经达到28.9亿吨。而“十一五”期间，中国沿海港口将新增吞吐能力80%以上。

这样的扩建热潮，一方面有助于满足海运需求的增长，并提升港口的竞争力。据中远运输部负责人透露，作为航运公司来说，选择挂靠航点首要因素是港口拥有贸易货源的腹地，其次需要吞吐能力和装卸效率等实现优化。这就意味着，如果一家港口希望在与其他港口的竞争中吸引更多航运企业挂靠，首先自己必须力争成为这一区域内的枢纽。因此，各大港口在扩建上都不遗余力，希望在区域内占据龙头地位。

不过，也有分析师指出，扩建虽然有助于港口确立优势地位，但对于港口类的上市公司，未必能够完全享受到扩建带来的益处。中信证



目前大多数港口类上市公司经过多年发展，其现有的使用能力已经达到了极限，为了寻找新的利润增长点，从母公司进一步获得优质资产成为一条可行途径。此外，由于上市公司相当一批资产与集团内其他资产可能存在同一区域内竞争的关系，整体上市有助于理顺关系，减少同业竞争。

上市公司成集团资产整合平台

为进一步分享各大港口扩建带来的收益，众多国内港口上市企业选择了由母公司进一步注入优质资产以实现整体上市。

长江证券分析师纪云涛认为，目前大多数港口类上市公司经过多年发展，其现有的使用能力已经

达到了极限，为了寻找新的利润增长点，从母公司进一步获得优质资产成为一条可行途径。此外，由于上市公司相当一批资产与集团内其他资产可能存在同一区域内竞争的关系，整体上市有助于理顺关系，减少同业竞争。

2006年10月，上港集团通过换股吸收合并上港集箱后整体上市；今年4月末，营口港公布了整体上市方案；同年5月30日，天津港宣布，拟向天津港集团增发股份，收购集团部分资产。

此外，市场一直传言深赤湾的大股东——南山开发集团将参与投资建设青岛四方区的六个深水泊位

部分股权，而南山开发可能将这部份资产注入深赤湾，由此令深赤湾实现跨区域的扩张。南山集团由招商局国际(0144.HK)持股37%，后者是招商局集团旗下的码头类上市公司，并于去年12月已对旗下蛇口港进行了整合，从数家外资股东手中购买股份。

对此，深赤湾近日发布公告称，公司和大股东南山开发在过去几年一直在寻求对外发展机会，考察和接触过全国从北至南诸多港口，并一直在与包括青岛港在内的部分港口进行筹划、商谈有关投资合作的可能性，但尚未签订任何意向和协议。

面对市场热炒的港口整体上市概念，也有分析师指出了潜在的风险，认为目前尚未注入上市公司的资产质量如何，将关系到注入后公司的经营业绩。国信证券分析师唐建华也表示，集团向上市公司进一步注入资产乃至实现整体上市，实际上是一个以股票换资产的过程，因此究竟上市公司能够收益多少还要看具体的操作方案，需要考虑到定向增发的市盈率等诸多因素。

资本管理公司“围猎”德尔福

Pardus和高原资本相继提出希望收购德尔福

◎本报记者 吴琼

美国汽车零部件巨头德尔福在申请破产保护后，又成了香饽饽。在Cerberus资本管理公司退出后，Pardus资本管理公司和高原资本相继提出希望收购德尔福。

昨日，上海证券报获悉，法国汽车零部件制造商法雷奥集团的最大股东Pardus资本管理公司有意收购德尔福的大部分股份。具体时间将在德尔福摆脱破产保护后。

德尔福自2005年10月申请破产保护后，开始摆脱困境。按照破产

证券和瑞银证券等组成的投资集团，向德尔福承诺注资34亿美元，以助德尔福脱离破产保护。

但Pardus资本管理公司并未甘心，且找到新合作伙伴——阿帕卢萨管理公司(Appaloosa Management LP)及其他投资者，共同筹资34亿美元，希望未来收购德尔福72%的股权。

但Pardus资本管理公司似乎运气不佳，昔日的合作伙伴——高原资本可能变成了竞争对手。高原资本表示：正在和通用汽车、德尔福接洽，以成为新融资团的领投者。

相较于高原资本，Pardus想做汽车零部件巨头的野心初现。目前，Pardus已经是2家汽车零部件巨头的股东：持股法国汽车零部件企业法雷奥集团15.47%、持股伟世通17%。而法雷奥CEO莫瑞也有意收购德尔福或伟世通，但法雷奥高管考虑到风险过大而不愿全盘收购。于是，在今年5月末的法雷奥集团年度大会上，Pardus资本管理公司考虑增持欲法雷奥的股权，未来可能超过20%。与此同时，Pardus也预期：至2010年，法雷奥的运营利润率将增至6%，目前为3.4%。